

Ноябрь 2024 года¹

«Кутафинские чтения»

**XXV Международная научно-практическая конференция
«Кутафинские чтения»**



26 ноября 2024 г. в рамках XIV Московской юридической недели состоялось торжественное открытие совместной XXV Международной научно-практической конференции юридического факультета Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова и XXVI Международной научно-практической конференции «Кутафинские чтения» Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) на тему «Российская правовая система: в поисках национальной идентичности».

Во вступительном слове декан юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова Александр Голиченков сообщил, что в мероприятии принимают участие более 2 000 ведущих ученых, представителей



¹ URL: <https://msal.ru/news/>.

органов государственной власти, практикующих юристов из России, Беларуси, Казахстана и Китая.

С приветственным словом выступил ректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), сопредседатель Ассоциации юристов России, президент Ассоциации юридического образования Виктор Блажеев, он подчеркнул актуальность темы конференции.

«Действительно, российская правовая система в настоящий момент находится в поиске национальной идентичности. Нам известны те объективные вызовы, которые стоят перед нашей страной. Право должно дать на них ответ. Сегодня правовая система становится инструментом защиты наших национальных интересов, государственного суверенитета. При формировании правовой системы мы должны опираться на наше богатое юридическое наследие, традиционные духовно-нравственные ценности, возвращаться к трудам выдающихся ученых-правоведов, рассматривая их уже через призму современных вызовов», — сказал Виктор Блажеев.



Также с приветственным словом обратился председатель Комитета Государственной Думы по науке и высшему образованию, профессор кафедры конституционного и муниципального права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Сергей Кабышев. В ходе выступления он призвал сосредоточить внимание на вопросах обеспечения безопасности конституционных ценностей, противодействия попыткам фальсификации истории и разрушения духовно-нравственных устоев.

«Национальная идентичность представляет собой ценностно-мировозренческий эквивалент суверенитета, социально-культурный источник верховенства права. Кризис идентичности разъедает основы народовластия, открывает дорогу к правовому нигилизму, к отрицанию и протесту против чуждого нам права. Только если право соответствует исторически сложившимся представлениям о национальной идентичности, оно обеспечивает легитимность власти, доверие к ней со стороны общества. Национальная идентичность — не абстрактно-философская, а важная социально-практическая категория, принципиальная установка правовой политики и правового регулирования», — отметил Сергей Кабышев.

В адрес XXVI Международной научно-практической конференции «Кутафинские чтения» направила приветствие Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Татьяна Москалькова. Обращение огласил руководитель рабочего аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Илья Чечельницкий.

В адрес XXVI Международной научно-практической конференции «Кутафинские чтения» направила приветствие Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации Татьяна Москалькова. Обращение огласил руководитель рабочего аппарата Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Илья Чечельницкий.

Далее в рамках торжественного открытия руководитель Секретариата Конституционного Суда Российской Федерации Евгений Тарибо наградил выдающихся юридических деятелей: профессора кафедры конституционного и муниципального права юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова Наталью Богданову и заведующего кафедрой трудового права юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова Александра Куренного медалями Конституционного Суда

Российской Федерации, заведующего кафедрой гражданского права юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова Евгения Суханова за заслуги в укреплении конституционной законности и выдающийся вклад в развитие правовой науки, профессора Сурена Авакяна и декана юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова Александра Голиченкова почетной грамотой за вклад в развитие науки конституционного права и развитие конституционализма.

Также с приветственным словом обратился проректор по инновационному научно-технологическому развитию МГУ имени М.В.Ломоносова, председатель Московского отделения Ассоциации юристов России Виктор Вайпан. Он отметил, что в настоящее время государство сталкивается с новыми вызовами, появляются новые технологии, требующие правового регулирования. Было указано на то, что цифровое право окончательно становится самостоятельной отраслью права ввиду стремительного развития и совершенствования.

Завершил череду приветственных слов заместитель директора Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации Александр Емельянов. Он отметил, что прошедшие конституционные преобразования направлены на поиск национальной идентичности, обеспечение суверенитета и целостности государства, построение единой системы публичной власти. В настоящее время эти задачи активно решаются.

Пленарное заседание продолжилось серией докладов. Заседание открылось выступлением председателя Суда по интеллектуальным правам, заведующего кафедрой интеллектуальных прав Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), заслуженного юриста РФ Людмилы Новоселовой на тему «Новые объекты гражданских прав в российской правовой системе». Она отметила, что перечень объектов прав, перечисленный в Гражданском кодексе РФ, часто дополняется и видоизменяется, но не является исчерпывающим.

Далее прозвучало выступление проректора по научно-исследовательской деятельности Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Владимира Синюкова на тему «Российское право: преодоление кризиса идентичности». Он раскрыл содержание понятия «идентичность», его проявления в правовых системах зарубежных стран.

Также с докладами выступили: руководитель секретариата Конституционного Суда РФ Евгений Тарибо («Принцип отраслевого построения системы





права в практике конституционного правосудия»), декан юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета Сергей Белов («Ценностное восприятие государства и его субъектность юридической догматике»), декан юридического факультета имени М. М. Сперанского Института права и национальной безопасности Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ Людмила Лаптева («Становление



русской правовой идентичности: к истории вопроса»), заведующий кафедрой гражданского права юридического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова Евгений Суханов («Корпоративное право в Гражданском кодексе Российской Федерации»), профессор Института права интеллектуальной собственности Школы гражданского, коммерческого и экономического права Университета политики и права Китая, вице-президент Ассоциации исследований права интеллектуальной



собственности Китайского юридического общества Фэн Сяоцин («Реформы и развитие правовой системы интеллектуальной собственности в процессе модернизации по-китайски»).

Совместная XXV Международная научно-практическая конференция юридического факультета Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова и XXVI Международная научно-практическая конференция «Кутафинские чтения» Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) проходила на площадках двух вузов с 26 по 29 ноября 2024 г. и объединила в рамках своей программы более 80 секций, включая международные конференции, круглые столы, форумы, дискуссии и иные научно-практические мероприятия. В период проведения юбилейной XXV Международной научно-практической конференции «Кутафинские чтения» состоялся Первый Российско-китайский юридический форум.



Университет в общественной и научной жизни страны

Представители Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) приняли участие в заседании Клуба женщин-предпринимателей

12 ноября 2024 г. первый проректор Университета Инна Ершова и заместитель заведующего кафедрой предпринимательского и корпоративного права Екатерина Енькова приняли участие в заседании Клуба женщин-предпринимателей.

Организатор мероприятия — Общероссийская общественно-государственная организация «Союз женщин России». Визит состоялся в рамках реализации соглашения о сотрудничестве между Университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и Союзом женщин России, подписанного 1 октября 2024 г.

Кафедра предпринимательского и корпоративного права Университета на протяжении ряда лет продвигает повестку семейного и женского предпринимательства в образовательном и научном контурах, в том числе участвуя в осуществлении программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030». Данная проблематика значима в аспекте Года семьи, запуска с 1 января 2025 г. национального проекта «Семья», а также с учетом осуществления Национальной стратегии действий в интересах женщин на 2023—2030 годы.

Заинтересованный диалог представителей Университета и женщин-предпринимателей из различных региональных отделений Союза женщин России способствует дальнейшему эффективному продвижению указанной повестки, укреплению партнерства, расширению взаимовыгодного сотрудничества.



Развитие Университета

Трансформация Консорциума «Инновационная юриспруденция»

23 октября 2024 г. на базе Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) прошел II Форум Консорциума «Инновационная юриспруденция», объединивший представителей крупнейших государственных и частных корпораций и компаний, руководителей юридических фирм и экспертов в области юриспруденции и проектного управления, участников программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030».

В рамках форума прошло общее собрание участников Консорциума, на котором проректор по стратегическому и международному развитию Университета Мария Мажорина презентовала новую модель Консорциума «Инновационная юриспруденция», построенную с учетом продукт-ориентированной деятельности Университета.

Новая модель предполагает прогрессивную функциональную архитектуру и конкретную категоричность участников, что обусловлено отсутствием в предметной области права крупных индустриальных партнеров-монополистов.





Открытие выставки государственной корпорации «Агентство по страхованию вкладов»

21 ноября 2024 г. в Университете состоялось открытие выставки государственной корпорации «Агентство по страхованию вкладов», приуроченной к 20-летию создания системы страхования вкладов.

В открытии выставки приняли участие проректор по образовательной деятельности Университета Наталья Софийчук, заведующий кафедрой финансового права Елена Грачева и первый заместитель генерального директора государственной корпорации «Агентство по страхованию вкладов» Мария Филатова.

На выставке были представлены стенды с информацией о деятельности Агентства, истории создания и развития системы страхования вкладов, ее основных параметрах.



Конференции, круглые столы, семинар

Научно-отраслевая сессия «Юридические науки»

14 ноября 2024 г. в рамках VII Профессорского форума «Образование, наука, семья — основы развития России» в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) прошла научно-отраслевая сессия «Юридические науки».

С приветственным словом от Университета к участникам сессии обратились первый проректор Инна Ершова и проректор по научно-исследовательской деятельности Владимир Синюков.

В работе научно-отраслевой сессии «Юридические науки» приняли участие представители МГУ имени М.В. Ломоносова, СПбГУ, УрГЮУ имени В.Ф. Яковлева, Университета прокуратуры Российской Федерации, КФУ, ПсковГУ, ИЗиСП, Общественной палаты Российской Федерации. Эксперты обсудили актуальные вопросы развития юридической науки и образования в контексте достижения национальных целей развития Российской Федерации.



Студенческий юридический форум



14 ноября 2024 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) начал работу XI студенческий юридический форум «Инновационные подходы в юриспруденции: теория и практическое применение».

С приветственным словом на торжественном открытии выступил проректор по молодежной политике Университета Александр Чанышев: *«Это мероприятие является фундаментальным, повторяющимся из года в год. Мы уже смогли выйти на международный уровень и добиться значительных успехов. Мы всегда отмечаем особую атмосферу этого мероприятия, которая способствует новым интересным решениям, новым прогнозам, изучению новых тенденций».*

Перед участниками выступили заместитель председателя Комитета Государственной Думы по туризму и развитию туристической инфраструктуры Наталья Костенко, статс-секретарь — заместитель министра цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ Алёна Руденко, председатель Общественного совета при Министерстве внутренних дел РФ, заслуженный юрист РФ, председатель Коллегии адвокатов «Кучерена и партнеры» Анатолий Кучерена, вице-президент Федеральной палаты адвокатов РФ, президент Адвокатской палаты Московской области Алексей Галоганов и др.

В этом году в рамках мероприятия прошло более 50 круглых столов, 6 муткортов, более 10 мастер-классов, 2 модели суда, панельная дискуссия, стратегическая сессия, Молодежная парламентская лига и квест. В Студенческом юридическом форуме приняло участие более 2 000 человек с разных уголков России и зарубежных стран.



Профессор Инна Ершова приняла участие в Международном научно-методическом семинаре «Тенденции и перспективы развития высшего юридического образования»



16 ноября 2024 г. на юридическом факультете Тверского государственного университета состоялось масштабное мероприятие — научно-методический семинар «Тенденции и перспективы развития высшего юридического образования». Актуальность встречи продиктована реформами, планируемыми в сфере российского высшего образования, в совокупности с чрезвычайной динамичностью потребностей рынка труда в квалифицированных юридических кадрах.

Открывая работу семинара, с приветственным словом к его участникам обратилась Ольга Ильина — доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист РФ, декан юридического факультета Тверского государственного университета. Она тепло поприветствовала гостей и предложила в качестве формата мероприятия форсайт-сессию с активным обсуждением и прогнозированием развития сферы высшего образования в целом и юридического образования в частности.

Первый проректор, заведующий кафедрой предпринимательского и корпоративного права Университета имени О.Е. Кутафина» (МГЮА), доктор юридических наук, профессор Инна Ершова в своем выступлении обратила внимание присутствующих на основные задачи, которые предстоит решить при переходе к базовому и специализированному высшему образованию. Спикер подробно остановилась на особенностях образовательной программы «Инновационная юриспруденция» (МГЮА), рассказала об участии Университета в программе академического юридического лидерства «Приоритет-2030» и о Консорциуме «Инновационная юриспруденция», одним из участников которого является Тверской государственный университет.

Первый проректор, заведующий кафедрой предпринимательского и корпоративного права Университета имени О.Е. Кутафина» (МГЮА), доктор юридических наук, профессор Инна Ершова в своем выступлении обратила внимание присутствующих на основные задачи, которые предстоит решить при переходе к базовому и специализированному высшему образованию. Спикер подробно остановилась на особенностях образовательной программы «Инновационная юриспруденция» (МГЮА), рассказала об участии Университета в программе академического юридического лидерства «Приоритет-2030» и о Консорциуме «Инновационная юриспруденция», одним из участников которого является Тверской государственный университет.



Мероприятия ректората

Заседание Президиума Ассоциации юридического образования

28 ноября 2024 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялось заседание Президиума Ассоциации юридического образования (АЮРО). Участники встречи обсудили перспективы развития высшего юридического образования в Российской Федерации.

Открыл заседание ректор Университета, президент Ассоциации юридического образования (АЮРО),

сопредседатель Ассоциации юристов России Виктор Блажеев: *«В настоящее время проводится активная работа по совершенствованию модели высшего юридического образования. В данном вопросе необходимо учитывать мнение профессионального сообщества. В связи с этим наша общая задача — проанализировать все поступившие предложения, определить требования к профессиональным компетенциям юриста и сформулировать единую позицию по данному вопросу для ее дальнейшего направления в соответствующие компетентные органы государственной власти».*

Член Правления Ассоциации юридического образования (АЮРО), проректор по образовательной деятельности Университета Наталья Софийчук представила поступившие в Ассоциацию юридического образования предложения и замечания к проекту федерального государственного стандарта базового высшего образования по направлению подготовки «Юриспруденция».

Председатель Правления Ассоциации юридического образования проректор по молодежной политике Университета Александр Чанышев представил план работы организации на 2025 г., доложил об организационно-управленческой деятельности Ассоциации юридического образования (АЮРО), а также объявил о запуске обновленного сайта Ассоциации юридического образования.



Заседание Ученого совета

25 ноября 2024 г. в Университете имени О.Е. Кутафина (МГЮА) состоялось очередное заседание Ученого совета, в ходе которого коллектив принял решения по текущим кадровым вопросам и деятельности структурных подразделений.

В начале встречи были отмечены достижения работников и обучающихся Университета за прошедший месяц. Ректор Виктор Блажеев был удостоен памятного знака за значимый вклад в повышение уровня финансовой грамотности и участие в информационно-просветительской программе, посвященной 20-летию системы обязательного страхования вкладов Российской Федерации.

Благодарственными письмами Министерства науки и высшего образования РФ были отмечены доцент кафедры организации судебной и прокурорско-следственной деятельности Полина Жукова — за победу во Всероссийском конкурсе «Золотые имена высшей школы», проректор по стратегическому и международному развитию Мария Мажорина, директор Высшей школы права Эльвин Теймуров — за активное участие в отборе лучших практик образовательных организаций





высшего образования — участников программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030».

За значительный вклад в развитие образования медалью Университета «за заслуги» награжден профессор кафедры финансового права Татьяна Рождественская. За добросовестный труд, безупречную работу, профессионализм присвоено звание «Ветеран МГЮА» доценту кафедры финансового права Александру Быле.

Также коллектив поздравил студенческую команду Университета, которая заняла III место в очных раундах I Международного конкурса по воздушному праву и выиграла I место в номинации «Лучший меморандум».

Далее в ходе заседания Ученого совета проректор по образовательной деятельности Наталья Софийчук рассказала о планах по развитию политики качества образования Университета, а также о реализованных мероприятиях в данной сфере.

Затем с научно-аналитическим докладом выступил заведующий кафедрой административного права и процесса Сергей Зубарев, рассказав об актуальных проблемах административного права. Директор Института бизнес-права Андрей Петраков представил стратегию развития возглавляемого структурного подразделения. Далее директор Института дополнительного образования Татьяна Докучаева выступила с докладом «Потенциал дополнительного образования в

рамках подготовки и реализации программ магистратуры Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)».

Завершила серию выступлений проректор по стратегическому и международному развитию МГЮА Мария Мажорина. Она напомнила о том, что продолжается прием заявок на конкурс проектов для их реализации Университетом в 2025 г. в рамках программы стратегического академического лидерства «Приоритет-2030».

IV Общеуниверситетский фестиваль «Кутафин фест 2024»



С 15 по 17 ноября 2024 г. на площадке загородного комплекса «Малюшина дача» прошел ежегодный общеуниверситетский фестиваль «Кутафин фест». Мероприятие объединило самых активных и талантливых студентов девяти институтов и трех филиалов Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Участникам предстояло выполнить задания интеллектуального, спортивного и творческого этапов.

Команды успешно справились с заданиями правовой викторины, сдачей нормативов ГТО и представлением творческих номеров, концепцией которых стали отечественные классические литературные произведения.

Долгожданное для студенческого сообщества МГЮА мероприятие способствовало сплочению коллективов институтов и филиалов, укреплению командного духа. По итогам мероприятия первое место заняла команда Международно-правового института, второе — коллектив Высшей школы права, а третье место — студенты Института публичного права и управления.



Премии, награждения



Первый проректор Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Инна Ершова стала «Профессором года» — 2024

14 ноября 2024 г. официально объявлено, что первый проректор Университета Инна Ершова стала лауреатом общенациональной премии Российского профессорского собрания «Профессор года» в номинации «Юридические науки». Это поистине всероссийское признание значимого вклада Инны Владимировны в развитие отечественной юридической науки. Награждение состоялось в торжественной обстановке на ежегодном заседании Российского профессорского собрания.

Инна Владимировна является профессором уже более 20 лет. И все эти годы неразрывно связаны с родной alma mater. Не умаляя личных весомых заслуг Инны Владимировны, можно по праву считать ее награждение победой Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) как «кузницы» талантливых юристов и замечательных ученых.

Победу в номинации Инна Владимировна посвящает своему любимому Учителю — профессору Валентину Семеновичу Мартемьянову и своим научным наставникам — академику Олегу Емельяновичу Кутафину, выдающимся профессорам Марии Сумбатовне Шакарян, Кантемиру Николаевичу Гусову и Елене Юрьевне Грачевой.

